

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală” Dej, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioveana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia” Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Industria”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucașfântul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Sylvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul VIII.

Sibiu, 11 Februarie 1906.

Nr. 6.

## Studii practice de bancă.

### II. Secția escontului.

Cererile pentru escont se introduc în o *Carte de cenzură* după modelul mai mult sau mai puțin variat al celor ce se întâlnesc de comun pe la singuraticile bănci. E de remarcat, că în această carte se află o coloană, în care șeful de secție înseamnă datul la care s'a lichidat împrumutul cambial, însemnări pe baza cărora directorul controlează, dacă și când s'au lichidat cambiile votate.

Cenzură se ține în fiecare zi prin director, substitutul de director și doi membri din direcțiune.

*Serviciul de informațiune.* Informațiunile se cer parte dela birourile de informațiune, parte dela alte institute ori particulari. Răspunsurile primite se atașază la niște blocuri de hârtie mai groasă, pe care se scrie numele persoanei, respective al institutului la care se referă informațiunile și cari apoi se aranjază și păstrează în ordine alfabetică într'un dulap anume și sub cheie. Informațiunile pentru particulari se aranjază deosebit de cele pentru institute.

*Filele de credit.* Despre sumele cu cari partidele sunt angajate la institut se conduc file de credit, cari sunt mobile și cari deasemenea se aranjază în mod alfabetic și se păstrează — separat pentru particulari și separat pentru bănci — într'un dulap anume și sub cheie. Aceste file au coloane: pentru dat, pentru numărul cambiei, scadența și suma cu care partida e angajată ca acceptant, ca emitent, girant ori garant, apoi o coloană pentru observări și una pentru suma totală a angajamentelor. Se vede dară, că aceste file sunt astfel întocmite încât cuprind și scadența cambiilor, așa că dacă voim să știm când e scadența cambiei vreunui debitor, putem afla aceasta mai ușor din fila de credit corespunzătoare.

Pentru băncile cari fac reescont la acest institut, se poartă și niște file separate, în cari nu se introduce fiecare cambie, ci numai suma totală a singuraticilor grupuri de cambii reescontate respective rescumpărate. Ori aceasta se face pentru a se afla mai repede și mai ușor angajamentele acestor bănci față de creditul acordat.

Cambiile de nou votate precum și cele ce se prolongesc se introduc în *Cartea cambiilor nouă și prolongite*, care se poartă paginat și care are coloane pentru următoarele date: procent, numele acceptantului, suma cambiului vechiu, suma cambiului nou și

o coloană de observări, în care directorul controlează dacă replătirile la prolongire s'au făcut în ordine și conform regulamentului, respective însemnă dacă s'au făcut pe baza vreunei concesiuni speciale. Natural că totalul sumelor din coloana cambiilor vechi ne arată suma cambiilor achitate din acea zi, iar cea din coloana cambiilor nouă pe a celor escontate.

Deodată cu inducerea în această carte se fac și documentele de cassă, cari sunt de două feluri și anume unele pentru escontări nouă (deci de eșite) și altele pentru prolongiri respective pentru achitări totale (deci de intrate). Documentele acestea constau din două părți ușor detașabile, din cari o parte merge la cassă pentru lichidare, respective încasare, iar cealaltă parte, pe care se scrie numele acceptantului, suma, scadența cambiei și observarea, că pe lângă câte procente replătire din capital se poate face prolongirea, rămâne ca un fel de aviz la debitorul cambial, aviz pe care acesta e dator să-l prezinte la scadența acceptului său.

Dupăce pentru cambiile de escontat respective prolongite s'au făcut documentele de cassă, acestea se introduc în *cassa escontului*, care se poartă foliat și care cuprinde în partea stângă următoarele coloane: numărul documentului de cassă<sup>1)</sup>, numărul cambiului vechiu, numărul cambiului nou, numele acceptantului, procentul, scadența, zile, interese de întârziere, proviziune și interese, iar partea dreaptă e împărțită în trei părți și anume: pentru cambiile institutelor, ale partidelor și pentru cele improcesuate. Fiecare din aceste trei coloane e subîmpărțită în două părți, una pentru suma cambiei replătită, rescumpărată și alta pentru suma cambiei nouă. — Deci și din aceste ultime coloane se poate stabili zi de zi suma cambiilor achitate și a celor escontate, cari, evident trebuie să fie egale cu aceleași sume din cartea cambiilor nouă și prolongite. Cassa escontului se încheie ca și cea dela depuneri în fiecare zi, despre ceace secția face raport la contabilitate. Acest raport cuprinde la intrate suma cambiilor rescumpărate, a intereselor, a intereselor de întârziere, a proviziunii etc., iar la eșite suma cambiilor escontate. Saldul acestor sume, cum vom vedea, trebuie să fie egal cu saldul casei purtată de cassier.

Din registrul Cassa escontului, respective pentru mai bună controlă de pe cambiile înșăș, cambiile se introduc în *Cartea cambiilor escontate*, care se poartă foliat și care are următoarele coloane: număr curent,

<sup>1)</sup> Lichidatorul dela escont, întocmai ca cel dela depuneri numerotează zi de zi documentele de cassă ce emite.

datul prezentării, datul cambiei, scadența, numele și locuința acceptantului, locul de plată, emitent, giranți, suma cambiei, zile, procent, interese, timpul de replătire, suma replătită a cambiei, observări și numărul cambiei înnoite. Din cuprinsul acestor coloane se poate deduce, că introducerile în această carte se fac atât la escontare cât și la reînnoire respective prolongire.

În fine principală evidență a cambiilor se poartă în *scadențare*. Pentru fiecare lună se poartă scadențar separat indexat cu 31 de numeri, scadențar, care are următoarele coloane: ziua escontării, numărul cambiei, suma ei, acceptantul, locuința acestuia, emitent-îndosanți, prezentator, pe lângă cari mai sunt coloane pentru cambiile reescontate și anume o coloană pentru număr și apoi câte o coloană de sumă pentru fiecare din institutele la cari se face reescont (notez că acest institut reescontează aproape esclusiv la „Prima cassă de păstrare din Pe-ta“ a cărei expozitură este). Introducerile în scadențar se fac pe baza cambiilor zi de zi și pentru mai mare controlă se pot puncta cu cartea cambiilor escontate. Se înțelege, că de câteori o cambie se achită, respective prolongește se va șterge cu o linie orizontală din scadențar și se va introduce la scadență corespunzătoare nouă, natural făcându-se în același timp ștergerile respective trecerile de lipsă și în celelalte cărți de cari am vorbit. Lună de lună se fac extrase din scadențare, adunându-se sumele cambiilor, sume cari toate la un loc trebuiesc să consune cu saldul contului cambii escontate din maestru.

Cambiile se păstrează într'unul din serinuriie pancerate ale cassei centrale. Secției i se dau cambiile scadente pe ziua de afaceri, precum și cele scadente în cele trei zile anterioare și încă neachitate. De protestarea acestor din urmă se îngrijește secțiunea, care face și avizurile legale și care după un anumit timp, dacă nu se plătesc, le dă avocatului, pe lângă revers spre improcesuare. În locul cambiilor improcesuate în partofoliu se păstrează reversul avocatului.

*Poziții de contabilitate.* Se întâmplă că la escont obvin și astfel de transacțiuni, cari nu ating direct cassa și cari prin urmare reclamă numai poziții de contabilitate. Astfel de poziții se nasc de ex. la escontul băncilor și conturi curente. Pentru aceste poziții încă se fac documente de cassă, de intrate și eșite. Bani depozitați la diverși deasemenea se iau prin asemenea documente. Documentele aceste se introduc în registrele de cassă, precum și în raportul către contabilitate.

*Reescontul* se face prin contabilitate. În locul cambiilor reescontate se pune în portofoliu blanchete, în care sunt decopate cerințele principale ale cambiei cu indicarea băncii la cari sunt reescontate. Evidența acestor cambii se ține în scadențare, dar și șefcontabilul își poartă o evidență despre sumele generale scadente în diferitele zile. Tot contabilitatea face și documentele, respective pozițiile pentru contabilizare.

### III. Secția împrumuturilor ipotecare.

Cererile pentru împrumuturi ipotecare se fac în cancelaria advocațională, unde după ce în conțelegere cu directorul se stabilesc condițiunile (timpul și modul amortizării, procentul etc.) și se fac și actele legale de lipsă, se dau la secție spre lichidare.

Împrumuturile ipotecare ce se acoardă sunt de două feluri: cu anuități și simple.

La *împrumuturile ipotecare cu anuități*, planurile de amortizare se calculează la secțiune pe baza condițiunilor stabilite. Planurile mai totdeauna diferă după timp și procent și de aceea nu se calculează dinainte, ci din caz în caz.

Pentru evidența acestor împrumuturi se poartă *Cartea împrumuturilor cu anuități*, paginată și cu conțuri. Deasupra fiecărui cont sunt datele principale referitoare la împrumut. Contul însuș are coloane pentru următoarele date: data plății anuității, a căta anuitate se plătește, anuitatea separată în suma pentru amortizare din capital și cea de interese, restul împrumutului, scadența anuității cea mai apropiată, interese de întârziere, proviziune și observări. Aceiaș împărțire este și pe fața din dreapta, deoarece pentru fiecare împrumut sunt rezervate două fețe, așa că după ce se termină fața din stânga se trece pe cea următoare din dreapta.

Se înțelege, că datele ce se introduc în această carte (cu excepțiunea celor din coloana intereselor de întârziere eventual proviziune) trebuiesc să fie identice cu cele cuprinse în planul de amortizare al respectivului împrumut, plan care se face în două exemplare, dintre cari unul se dă partidei și unul rămâne la institut. Planurile rămase la institut se păstrează în ordine numerică în un dulap anume spre acest scop.

La cartea împrumuturilor cu anuități se poartă și un *index al debitorilor*.

Pentru scadența acestor împrumuturi se mai poartă și *scadențare* și anume unul Ianuarie—Iunie și altul Iulie—Decembrie. Scadențarele au următoarele coloane: numărul împrumutului, capitalul, numele și locuința debitorului, datul provocării, datul provocării prin avocat, observarea dacă împrumutul e sub acuză și o coloană pentru observări. Împrumuturile la lichidare sunt introduse în scadențar la luna în care sunt scadente de unde la plățirea anuităților sunt șterse și introduse în celălalt scadențar la luna corespunzătoare. Dacă scadențele nu sunt numai per prima a fiecărei luni, ci și în alte zile atunci fiecare lună din scadențar trebuie indicată cu numărul zilelor.

*Împrumuturile ipotecare simple* sunt împrumuturi fără anuități, la cari pe lângă plățirea regulată a intereselor, amortizările din capital se fac prin replătiri mai mari sau mai mici, mai mult sau mai puțin regulate. Evidența acestor împrumuturi se poartă în *Cartea împrumuturilor ipotecare*, care este paginată. Deasupra fiecărui cont se însamnă datele principale referitoare la împrumut și debitor. Contul însuș conține coloane pentru următoarele date: Capitalul împrumutat, datul amortizării capitalului, timpul când se plătesc, timpul când trebuiau plătite și suma intereselor, apoi suma intereselor de întârziere după aceea încă odată cele patru coloane din urmă<sup>1)</sup> și în fine o coloană de observări.

Ca și la împrumuturile cu anuități așa și la acestea se poartă *scadențare* întocmite ca și cele descrise mai sus cu singura deosebire, că fiind împrumuturile de acest soi mai multe sunt patru astfel de scadențare și anume Ianuarie—Martie, Aprilie—Iunie, Iulie—Septembrie, Octombrie—Decembrie. Lunile sunt indicate cu zilele lor.

Institutul mai are acordate și *împrumuturi pe obligațiuni*, dar puține de tot. De prezent asemenea împrumuturi nu mai acoardă.

Fascicolii împrumuturilor se păstrează în ordine numerică în cassa centrală.

Pentru restanțieri se fac de regula patru provocări cam din două în două luni, ceea ce se însamnă

<sup>1)</sup> De multeori se întâmplă, că debitorul să nu poată plăti din capital, ci numai interesele, așa că durând aceasta timp mai îndelungat și umplându-se prima serie de coloane pentru interese și interesele de întârziere fără ca capitalul să fie deplin replătit, evidensa intereselor se continuă în a doua serie de coloane.

și în scadențare în coloanele corespunzătoare. Dacă și cea din urmă provocare a rămas fără rezultat, actul se transpune la jurisconzult spre improcurare și în locul actului se păstrează reversul dela avocat. În scadențar deasemenea se înșamnă că împrumutul e reclamat pe cale judecătorească.

Atât la lichidarea cât și la replătirea acestor împrumuturi se fac *documente de cassă*, cari înainte de a trece la cassar se introduc în *cassa împrumuturilor hipotecare*, care se poartă folial și care e împărțită atât la intrate cât și la eșite conform sumelor și competențelor ce pot să intre sau să iese în contul celor două soiuri de împrumuturi hipotecare. Natural la intrate vor fi coloane pentru interese, interese de întârziere, capital, competență de timbru etc., iar la eșite coloane pentru capital. Remarcăm că în acest registru se mai află coloane și pentru numele debitorului, scadența împrumutului precum și pentru scadența cea mai apropiată ce urmează.

Cassa secției se încheie zi de zi și saldul intratelor și eșitelor trebuie să consune cu saldul din aceeași zi al registrului purtat de cassier. Secția face în fiecare zi *raportul la contabilitate*, care conține specificat sumele intrate ca capital, interese, interese de întârziere, competențe de timbru etc. precum și sumele eșite prin lichidarea împrumuturilor.

Evident că și la această secție pot obveni *poziții de contabilitate*, cum am amintit la secția precedentă. Despre aceste poziții se fac documente separate, cari se introduc atât în registre la cassă, cât și în raportul către contabilitate.

La introducerea în cărți se observă următoarea ordine: după ce se fac documentele de cassă și se introduc în libelul de plată al debitorilor se introduce în registru cassa dela secție, de unde apoi se introduce în cartea împrumuturilor și în scadențar.

Tot la aceasta secție se poartă între alte cărți secundare și o *carte a scadențelor polițelor de asigurare*. Se știe că premiile de asigurare se plătesc în sarcina debitorilor. Spre scopul acesta fiecărui debitor i-se deschide un cont într-o carte separată (la alte bănci aceasta se face evident în cartea împrumuturilor, unde la fiecare cont se află coloane și pentru astfel de debitări și respective pentru eventualele bonuri ale partidelor).

În fiecare lună se fac extrase despre starea împrumuturilor, extrase, cari trebuie să consune cu saldurile conturilor respective din maestru.

#### IV. Secția lombardelor.

Institutul acordă împrumuturi pe efecte, sau cum se mai zice pe lombard, împrumuturi a căror mărime se stabilește după norme anumite și la cari — cum se știe — partida dă o obligație, iar institutul îi dă un document de lombard.

Pentru evidența acestor împrumuturi se poartă *Cartea de conturi a lombardelor*, care conține următoarele coloane: datul, explicări, capitalul împrumutat, datul plății intereselor, scadența acestora, procentul, zile, interese, interese de întârziere, competență de timbru și în fine o coloană pentru observări. La cartea aceasta se poartă și un *index* alfabetic al celor ce iau împrumuturi pe lombard.

Se conduce mai departe o *cassă a împrumuturilor pe lombard*, în care introducerile se fac pe baza documentelor de cassă. E de notat însă, că raportul către contabilitate se face de prezent în legătură cu cel al secției hipotecarelor, fiind împrumuturile pe lombard în număr relativ mic.

S'ar putea purta pentru evidență și *scadențar*, ceea ce însă nu se întâmplă, deoarece aceste împrumuturi fiind puține, tot din două în două luni se face o revizie a conturilor de lombarde pentru a se constată împrumuturile scadente, dar neregulate încă.

Hărțile de valoare pe baza cărora se dau împrumuturile se păstrează în cassa centrală. Tot acolo se păstrează și cele depuse ca depozite numai, adică *depozitele libere*, despre care se poartă evidență într-o *carte a depozitelor*, carte în care sunt specificate după gen, valoare etc. Toate hărțile de valoare se dau și se iau dela cassă pe lângă revers.

#### V. Anticipațiuni pe mărfuri.

Deși propriu zis aceste aparțin lombardelor, totuși deoarece se referă la avansuri pe mărfuri înmagazinate în magazinele băncii, evidența lor se ține separat. În scopul acesta se poartă o *carte a anticipațiunilor pe mărfuri*, cu conturi pentru fiecare dintre proprietarii de mărfuri, cărora li-s'au dat avansuri. Conturile aceste conțin toate datele de trebuință referitoare la marfa ce servește ca garanție și la sumele împrumutate. Introducerea în această carte se face pe baza rapoartelor ce vin dela cancelaria magazinelor.

Pe lângă această carte se mai conduce și o *Cassă a anticipațiunilor pe mărfuri*, rubricată după trebuință. Pe baza acestui registru se fac introducerile ulterioare la contabilitate, care conduce ambele aceste cărți.

#### VI. Afacerile de efecte și devize.

Sunt de tot puține așa că evidența lor nu reclamă cărți speciale. Aceste se pot trece simplu per cassa sau per prima notă în maestru.

#### VII. Cassa de amanet.

Obiectele ce se primesc ca amanet sunt clasate în două grupe: juvaerice și alte diferite obiecte de valoare. Obiectele, pe cari prețitorii le găsesc de admisibile se trec într'un *jurnal de primire*, cu care în legătură se emit și *ședulele de amanet*. Aceste ședuli constau din două părți ușor detașabile, dintre cari o parte se atașază la obiectul amanetat, iar cealaltă se dă partidei ca pe baza ei să ridice dela cassă suma acceptată. Notez că jurnale de primire, cât și jurnale de cassă, se poartă câte două, conform celor două grupe de obiecte admise spre amanetare. Când se ridică obiectele amanetate, cassarul după plățirea intereselor și a capitalului împrumutat face introducerile de lipsă în jurnalul de cassă, precum și într'un alt jurnal, numit de *rescumpărare*.

La reînnoiri de amanet, respective la prolongiri debitorii plătesc interesele corespunzătoare, despre ceea ce primesc o chitanță provizorie până peste câteva zile când au a se prezentă pentru a li-se liberă *ședula de amanet reînnoită*. În intervalul acesta, obiectele respective sunt scoase și introduse din nou în toate cărțile ca și în cazul când au fost amanetate întâiaoară.

Jurnalele cuprind și coloane pentru scadențe și deoarece aceste sunt totdeauna la un termen fix după amanetare e ușor de controlat cari sunt restanțele, adică împrumuturile neachitate și neregulate.

Obiectele cari nu se ridică, respective nu se prolongesc un anumit timp după scadența împrumuturilor se vând la licitație, despre ceea ce se poartă un *jurnal de licitație*, care se face în două exemplare, dintre cari unul rămâne la institut, iar altul se transpune la autoritățile publice comperente împreună cu supraplul valorilor vândute peste sumele cu cari au fost

amanetat, plus interesele ce compet institutului după aceste sume.

Jurnalul de primire, cel de rescumpărare și cel de licitație se transpun la contabilitate pentru a se controla dacă obiectele amanetate s'au rescumpărat, respective prolongit, ori s'au vândut. Jurnalul de cassă se încheie zi de zi, despre cece se face raport la contabilitate, detalându-se sumele intrate și eșite în contul cassei de amanet. Pe baza acestor rapoarte de zi se face trecerea mai departe în cărțile de contabilitate. E de notat, că deoarece cassa de amanet se află într'un apartament cu totul tot deosebit de al celorlalte secțiuni ale băncii, cassa se administrează separat, cassarul primește zi de zi o sumă anumită pentru sumele cassei de amanet, iar saldul de zi îl transpune totdeauna la cassa contrală.

Despre înmagazinarea obiectelor amanetate se poartă o *carte de magazin*, care e aranjată, împărțită și condusă, conform aranjamentului și împărțirii magazinului.

Am amintit, că în administrarea acestui institut sunt și cinci mari magazine de mărfuri. Deoarece despre aceste se poartă contabilitate cu totul tot separată de a băncii, administrarea și contabilitatea lor le vom tracta și noi numai la urmă.

Ioan I. Lăpădatu.

(Va urma).

## Program economic referitor la comitatul Clujului.

Știm că secțiunea economică a „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” a întocmit un program de activitate pentru viitorul cel mai apropiat. În cadrele programului din vorbă sunt contemplate și *prelegerile economice* asupra cărora s'au făcut diferite comunicări în „Revista Economică”. În numărul 52 dela 24 Decembrie 1905 am dat circularul comitetului „Asociațiunii” în chestia prelegerilor economice, iar în numărul 5 din a. c. am arătat cum despărțământul „Brad” al Asociațiunii a decis să execute dispozițiunile generale ale comitetului central. Astăzi continuăm cu publicarea programului de acțiune al secțiunii comitatului Cluj a „*Reuniunii economice ardelenice*”, ca să vadă organele despărțământelor Asociațiunii cum lucră alții, și să-și câștige nouă puncte de orientare în scopul prelegerilor economice și peste tot a acțiunii ce ar trebui să se înceapă pretutindeni la noi în scopul ameliorării situației economice săteanului nostru.

Iată programul:

### I. Cultura plantelor.

#### 1. Cultura cerealelor și a cucuruzului

1. În scopul răspândirii sămânței a avea bune între micii agricultori se vor da explicații prin graiu și prin imprimare scrise poporal despre puterea de rodire a sămânței și despre alegerea. curățirea, vâruierea sămânței ș. a. cum și despre dispozițiunile de mai jos.

2. În scopul răspândirii sămânței bune se va distribui după seceriș micilor agricultori din fiecare comună sământă în cantitate și calitate corespunzătoare pe lângă îndatorirea de a o replăti sau în natură sau în bani. În anul prim această sământă, pe cât posibil, se va cumpăra dela proprietarii mai mari din acea regiune; în anii următori sământă de distri-

buit se va procura din recolta agricultorilor cărora s'a distribuit sământă, respective din banii încuși. Spre acest scop se va cere ajutor de stat, sau însoțirile de credit comunale vor fi recercate să sprijinească acțiunea.

3. Se va mijloci procurarea de instrumente și mașini pentru cultura bună a pământului, precum pluguri, grape, ș. a. cu obligamentul de a le replăti în rate. În asemenea mod se va proceda și la procurarea ciururilor, trierelor, mașinilor de treerat ș. a. În scopul răspândirii mașinilor și recuzitelor bune se va cere ajutor dela ministrul de agricultură, din care să se dea în mai multe comune micilor agricultori mai cu stare câte o mașină pentru purtarea unei economii mai bune. Vicecomitele va fi rugat să recerce pe notarul ca să mijlocească procurarea mașinilor.

4. Se vor face pregătirile necesare pentru înființarea însoțirilor în scopul procurării plugurilor cu vapor.

#### 2. Cultura nutrețurilor și cultura livezilor.

Se vor ține prelegeri în scopul răspândirii plantelor de nutreț și a ierburilor de livadă, se vor scrie tratate și se va distribui sământă conform procedurii descrise la sământă de cereale.

3. În interesul *ameliorării pășunilor* se va atrage atențiunea administrației asupra dispozițiunilor legii pentru economia câmpului, se va controla executarea aceluia, cum și regulamentul pentru ținerea în stare bună a pășunilor, compunând un proiect de regulament referitor la îngrijirea aceluia. În scopul ameliorării pășunilor și livezilor se va solicita concursul indivizilor de specialitate oficioși și ajutor de stat.

#### 3. Cultura viilor.

În interesul reconstruirii viilor se vor cere dispozițiuni dela ministrul de agricultură, anume ca

a) Să institue prelegeri prin indivizi de specialitate.

b) Ca să dea surcele de altoit și altoi din pepinierele statului în cantitate necesară și pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Se va sprigini procurarea de împrumuturi agrare.

Se vor distribui premii în fiecare an micilor agricultori pentru pepinierele cele mai mari și mai frumoase.

#### 4. Cultura pomilor.

În regiunile acomodatăe culturii poamelor se va aranja în fiecare an câte o expoziție mai mică împreună cu explicațiuni.

Se vor stabili cele 2—3 soiuri de pomi cari trebuie cultivați în aceea regiune.

Pentru răspândirea altoilor și pădureților buni se va cere ajutor dela stat și va da ajutor fiecărei grădini de pomi din nou înființată și aranjată în mod rațional, sau grădinei vechi care a fost transformată în mod rațional.

Primăvara se va controla strict executarea stărpirei omidelor.

Pentru instruirea referitor la culegerea poamelor se va cere în fiecare an dela ministrul de agricultură ca să exmită unul sau mai mulți grădinari pricepuți.

Secțiunea de specialitate se va pune în legătură cu neguțătorii de poame din țară și străinătate, în toată săptămâna, eventual în fiecare zi va încunoștiința pe cultivătorii de poame asupra prospectelor recoltei și a prețurilor. În regiunile unde producțiunea de poame este mai mare se vor înființa însoțiri de valorizare și târguri de poame.

### 5. Cultura legumelor.

În comunele situate în apropierea pietelor de consumațiune mai mari se vor ține prelegeri în cari se vor da explicații asupra cultivei legumilor și asupra modului de a le face să aibă trecere în piață.

## II. Cultura animalelor.

### 1. Cultura cailor.

Se va cere dela ministrul de agricultură să se îngrijască de numărul trebuincios de armăsari pentru iepele din acea regiune.

### 2. Cultura vitelor cornute.

Se va purta de grije tot mai mult, ca fiecare comună să aibă tauri în număr și calitate corespunzătoare.

1. Se va promova agonisirea vacilor de calitate bună pe calea inspectoratului pentru cultura animalelor, prin prelegeri în comună și prin ajutoare dela guvern.

2. În apropierea pietelor de consumațiune pe cât posibil se va sprigini procurarea de vaci bune de lapte și se vor înființa însoțiri de lăptărit.

3. Se vor da în fiecare an mai multe premii.

### 3. Cultura porcilor.

Pentru sporirea porcilor se vor distribui micilor agricultori scroafe de prăsilă pe calea inspectoratelor de stat cu prețuri reduse eventual prin replătirea în rate, cum și vieri pentru comune.

În legătură cu însoțirile de lăptărit se vor răspândi porci cărnoși.

### 4. Cultura oilor.

Se va stărui la guvern ca să distribue berbeci cu prețuri reduse și acolo unde se cultivă oi cu lână neagră să se distribue berbeci negri.

Pășunile cari produc călbează se vor ameliora și controla prin intervenirea comunelor.

### 5. Cultura gălițelor.

Se vor distribui prin schimb cocoși de prăsilă în cea mai mare cantitate posibilă având înaintea ochilor rasele corăspunzătoare.

Se vor înființa însoțiri pentru valorizarea ouălor.

Se va porni acțiune în scopul întreprinderilor pentru îngrișarea gălițelor.

### 6. Cultura mătăsii.

Secțiunea pe baza studiilor făcute asupra împregiurărilor climaterice din regiunea Calotei va cere dela guvern să distribue frăgari în cantitate trebuincioasă și alte dispoziții necesare.

## III. Chestia creditului.

1. Va promova înființarea însoțirilor de credit.

2. Secțiunea va ține conferențe în scopul convertirii împrumuturilor ipotecare și va studia cărțile funduare.

## IV. Comasarea.

Secțiunea va urmări cu cea mai mare atențiune comasările ce sunt puse la cale în comitat și va cercă pe cei interesați la comasare, ca cu orice nemulțămire și reclamare cum și pentru designarea proprietarilor prețuitori să se adreseze secțiunii economice, care după posibilitate va satisface tuturor dorințelor.

+

## REVISTA FINANCIARA.

### Situațiunea.

Sibiu, 9 Februarie 1906.

După *ultimo* cererile s'au mai împuținat în piața internă de bani, cu toate acestea procentele de discount se mențin la nivelul lor de mai înainte sau arată numai o reducere de tot minimală. Conform situației dela 31 Ianuarie a. c. a Băncii Austro-Ungare portofoliul de cambii s'a sporit cu K 24.6 mil.; circulațiunea bacnotelor cu K 84.7 mil.; rezerva de bacnote liberă de contribuțiune din contra s'a redus cu K 86.5 mil.

În străinătate situația pieței de bani este nealterată, numai în Berlin discountul privat s'a urcat la 3½%.

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este următorul: Banca Austro-Ungară 4½%. Banca Națională a României 5%. Banca Imperială Germană 5%. Banca Angliei 4% și Banca Franciei 3%.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

Rugăm onoratele direcțiuni ale institutelor noastre de bani să binevoiască a pune la dispozițiunea redacțiunii noastre îndată după încheiere, câte două exemplare ale bilanțului și raportului anului de gestiune 1905, pentru informațiunile noastre asupra mersului și dezvoltării instituțiilor noastre financiare să fie cât se poate de exacte și autentice.

„Codreana“ institut de credit și economii, soc. pe acții în Băsești (Illésfalva) începându-și activitatea, direcțiunea a lansat un circular către acționari, cercându-i a-și achita vărsămintele restante, anume:

Vărsământul IV.	pană	1 Martie	a. c.
„	V.	1 Maiu	a. c.
„	VI.	1 Iulie	a. c.
„	VII.	1 Sept.	a. c.
„	VIII.	1 Nov.	a. c.
„	IX.	1 Ianuarie	1907
„	X.	1 Martie	„

După plătirile anticipate se calculează 5% interese; iar după cele întârziate 8% interese de întâzriere.

„Sebeșana“ institut de credit și de economii soc. pe acții în Sas-Sebes. Bilanțul acestui institut, încheiat cu finea anului 1905, arată față de 1904 creștere atât la totalul activelor, cât și la profitul net, anume la cel dintăiu o creștere de K 134.000.—, (starea K 1.114.407.—) iar profitul net de K 21.257.— este cu circa K 4000.— mai mare. Cea mai considerabilă creștere o arată dintre active Escontul, anume dela K 574.827 la K 751.907 (va să zică + de K 190.191). Cealți rami activi s'au redus: anume Cred. camb. cu acop. hip. dela K 81.895 la K 42.635; Împrumuturile pe obligațiuni cu caventi cu K 14.706 la K 2.556 și Împrum. ipotecare cu neînsemnata sumă de K 1.475 la K 238.206, iar ca poziție nouă figurează în bilanț: Cont-curent cu K 37.010; poziția „Producte“ din contră lipsește de astădată din bilanț. Ce privește pasivele Depozitele spre fructificare arată o creștere de peste K 130.000 și se cifrează la finea anului 1905 cu K 751.907. Fondul general de rezervă ajuns la mărimea capitalului societar a rămas neschimbat cu K 100.000.—, pe când Fondul special de rezervă a crescut dela K 3.440 la K 8556 și Fondul de penziune cu circa

K 2.500 la K 19.477. Reescontul se prezintă cu abia K 90.502 arătând față de 1904 o reducere de K 10 008. Interesele tranzitoare anticipate de K 8,457 se prezintă în ultimul bilanț mai corăspunzător intereselor încassate, decât în anul trecut. Venitul brut este de K 89,096 (în 1904 K 77.863).

Cu privire la forma exterioară a bilanțului publicat avem observarea, că conturile s'ar putea grupa în viitor mai sistematic, indicându-se, amăsurat uzului adoptat pretutindenea, mai întâiu pozițiile mai principale și apoi cele mai secundare; iar prescurtările ca „Acții” în loc de „Capital societar”; „Scopul filantropic” în loc de „Fond pentru scopuri filantropice” ori „Fond filantropic”, în fine „Dividende” în loc de „Dividende neridicate” ar trebui evitate.

Adunarea generală este convocată pe 6 Martie a. c. și direcțiunea propune distribuirea unei dividende de 11% față de 10% în anul 1904.

„*Vlădeasa*” institut de credit și de economii soc. pe acții, Filiala în Hidalmaș. Sub firma aceasta institutul „*Vlădeasa*” din B. Huedin (Bánffy-Hunyad) a deschis la 1 crt. în Hidalmás o filială, ale căreia operațiuni sunt a primi bani spre fructificare și a mijloci acordarea tuturor soiurilor de împrumuturi.

Dorim „*Vlădesei*” bun succes cu noua întreprindere!

## CRONICA.

*Necrolog.* Toma F. Haneșiu, secretarul și șef-contabilul institutului „*Făgetana*” din Făget, a decedat Luni, la 29 Ianuarie a. c. în etate 43 ani.

*Funcționarii băncilor un nou factor cultural.* Într'un interesant studiu publicat sub titlul: *Metamorfoze în stratul social al poporului săseșc*, vicarul protestant din Sibiiu Dr. F. Teutsch se pronunță și asupra funcționarilor băncilor săsești în chipul următor:

.... „Pe lângă metamorfozele indicate, cari înseamnă pierderi pentru noi (autorul vorbește de dispariția vechilor bresle a meseriașilor sași. Red.) vremurile au creat în mijlocul nostru o nouă carieră, care umple lacuna ce ni-au lăsat-o alte branșe pierdute. Funcționarii băncilor. Cine privește astăzi corpul funcționarilor dela „*Sparkassa*” și dela „*Bodenkreditanstalt*” din Sibiiu, cari asemenea altor institute de felul acesta ofer puțința de existență în sinul nostru la mai bine de o sută de familii săsești, acela va trebui să admită, că în aceste cercuri se asociază abundența unei inteligențe noue în felul ei. Prin independența ce o caracterizează această inteligență este menită să facă o parte foarte importantă (*hervorragend*) în viața intelectuală a poporului”.

Despre institutele financiare săsești autorul zice: „Munca economică, care s'a pornit dela aceste institute, în special prin „*Reuniunea de agricultură*”, prin organizația însoțitorilor după sistemul Raiffeisen și prin „*Reuniunea de reviziune a băncilor săsești*” a pus la cale o nouă coeziune a poporului nostru, care este mai puternică decât orice altă legătură.

Sunt frumoase aceste cuvinte ce le are un bărbat erudit și sus pus pentru băncile săsești și pentru funcționarii lor. Ele vor găsi de sigur rezonanță puternică în inimile funcționarilor de bancă sași, oțelindu-i în

conștiința poziției lor și dându-le un nou indemn spre munca culturală ce o săvârșesc în serviciul binelui economic al neamului lor. #

*Avis.* Bilanțurile trimise Redacțiunii noastre din partea on. institute de bani vor fi apretiate și comentate în Revista noastră, rând pe rând, în măsura în care ne va permite spațiul! \*

*Banca Austro-Ungară* și-a ținut a XXVIII-a adunare generală la 6 crt. sub prezidiul guvernorului L. Bilinski. Raportul direcțiunii l-a prezentat adunării generale secretarul general Dr. Ios. Pranger, care a constatat, că în butul situației politice interne dezoilate, situația economică a monarhiei se poate numi satisfăcătoare, observându-se aproape pe toate terețele activității economice progres.

În urma activității economice mai intenzive Banca și-a putut valoră cu câștig mai mare mijloacele disponibile și a ajuns în noua eră de prima dată în poziție, de a-și exploata, deși numai în mod trecător, întreg contingentul de bancnote. Cu toate acestea circulațiunea bancnotelor a fost cu circa K 15 mil. mai mică decât în 1904; la finea anului însă circulațiunea bancnotelor a atins suma de K 1847 mil., care a întrecut maximum anului precedent cu 58·7 mil.

Dupăce a relevat pozițiile mai principale ale bilanțului și schimbările față de 1904, secretarul general raportează asupra urcării etalonului oficial dela 3½% la 4½%, întâmplată la 19 Octobrie a. tr. și justificată și motivată cu apărarea stocului metalic.

Profitul net realizat în 1905 a fost de K 13.269,323.— cu K 777.787.— mai mare decât în 1904. Din suma de K 13.269,323.— revin acționarilor K 10.544,022.— Fondului de rezervă K 436,660.— și Fondului de penziuni K 97,332.— iar celor două state dualiste K 2.141 308.— și anume Austriei 71·24% = K 1.354.052.— și Ungariei K 28·76% = 787,255.—. Restul de K 14.022.— se transpune în contul anului 1906. Dividenda s'a fixat cu 5·014% = K 70·20 pro acție, față de K 68.— = 4.857% în 1904. Reverimentul total al cassei s'a cifrat cu K 86.043.130.884.— arătând față de 1904 o creștere de K 9,229,531,000.—. În anul 1905 Banca Austro-Ungară a avut pe întreg teritorul monarhiei 78 filiale, anume 33 în Ungaria și 45 în Austria, ca și în 1904. Agenturile s'au înmulțit în 1905, în Ungaria dela 88 la 94 și în Austria dela 68 la 73. †

*Banca Națională a României.* Bilanțul general al „*Băncii Naționale a României*” s'a încheiat la finele anului 1905 cu active totale de Lei 430.668,512·73 din care rezerva metalică a fost de Lei 110.362,162·95 și anume Lei 77.780,868.— aur, Lei 1.173,389.— argint și Lei 31.407,905.— trate în aur. Față de 1904 rezerva metalică a crescut cu Lei 35.083,214.—. Portofoliul român și străin se cifrează cu Lei 63.503,389.— față de Lei 50.361,381 în 1904. Efectele publice proprii reprezintă o valoare de Lei 11.999,924.—, iar Conturile curente arată o creștere dela Lei 63.080,084.— la Lei 76.608,700.—. Depozitele libere în fine sunt de Lei 81.040,490.— (în 1904 Lei 75.246,287.—). Ce privește pozițiile principale ale pasivelor Emisiunea biletelor s'a urcat dela Lei 223.121,330.— la Lei 273.901,520.—, arată deci o creștere de Lei 50.780,190.— iar Fondul de rezervă se cifrează cu Lei 21.034,186.—. Întreg venitul brut se urcă la Lei 6.072,174.— iar cheltuețile la Lei 1,228,606·08 din care sumă cheltuețile de



administratie, impozitele și diferitele taxe s'au urcat la Lei 535,154 — față de Lei 369,485 — în 1904. Beneficiul net de Lei 4.843,568 — este cu Lei 566,223 63 mai mare decât în 1904 și se distribuie cum urmează: Fondului de rezervă Lei 824 713 60—, Ministeriului de finanțe partea cuvenită statului Lei 659.770-88, Tantieme conziliului de administrațiune și cenzorilor Lei 230,919-80 și Fondului de penziuni Lei 32,988-54. Restul de Lei 3.093.600— se distribuie între acționari și anume ca prim dividend Lei 50 pro acție = Lei 1.200,000— și ca al doilea dividend Lei 78-90 pro acție = Lei 1.893,600— în total deci o dividendă de Lei 128-90 față de Lei 115-35 în 1904. Adunarea generală se va ține la 4 Martie a. c.

În ultimii 5 ani „Banca Națională a României“ a realizat următoarele beneficii nete:

Dividendele au fost în	
1901 Lei 4.672.825-49	1901 Lei 124 85
1902 „ 4.551.662-20	1902 „ 121-95
1903 „ 4.638.010-85	1903 „ 124—
1904 „ 4.277.344-37	1904 „ 115-35
1905 „ 4.843,568—	1905 „ 128-90

SUMAR.

Studii practice de bancă. — Program economic referitor la comitatul Clujului. — Revista financiară: Situațiunea. — Societăți financiare și comerciale: „Codreana“, „Sebeșana“. „Vlădeasa“. — Cronică: Necrolog, Avis, Banca Austro-Ungară, Banca Națională a României.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 5 Februarie 1906.

Grâu de Bănat,	per 100 kg. vinde . . .	16-65—17-45
„ „ Tisa,	„ „ „ „ . . .	16-45—17-85
„ „ Pesta,	„ „ „ „ . . .	16—17-55
„ „ Alba-reg.,	„ „ „ „ . . .	16-80—17-50
„ „ Bacica,	„ „ „ „ . . .	16-20—17-45
Secară,	„ „ „ „ . . .	13-20—13-60
Orz,	„ „ „ „ . . .	14-15—14-75
Ovăș,	„ „ „ „ . . .	15-30—15-70
Porumb	„ „ „ „ . . .	13-65—13-85
Rapiță,	„ „ „ „ . . .	— — — —
Slănină de porc B-Pesta	„ „ „ „ . . .	145—
Untură (elisă)	„ „ „ „ . . .	126—130—

Bursa de București.

Cursul din 5 Februarie 1906.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei . . . . .	— —
„ „ 1892 5%	„ „ . . . . .	— —
„ „ 274 mil. 4%	„ „ . . . . .	94 1/2
„ „ 1898 4%	„ „ . . . . .	93—
Fonciare rurale 5%	„ „ . . . . .	102 1/4
„ „ 4%	„ „ . . . . .	96 3/8
Scris. fonc. urb. București 5%	„ „ . . . . .	99—
„ „ lași	„ „ . . . . .	96 1/2

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 5 Februarie 1906.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	<b>Datoria publică comună.</b>	v. cor.	p. 100 k
4	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov.,	100-30	100-25
4-2	„ „ arg. Febr. Aug.	100-25	101-25
5	Losuri din 1860 à fl. 500— „ 20% dare	161-75	162—
5	„ „ 1860 à fl. 100— „ 20% „	199—	198-50
—	„ „ 1864 à fl. 100— „ „	291-75	294—
	<b>Datoria publică austriacă.</b>		
1	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	118-35	118—
4	„ „ Cor. . . . .	100-40	100-75
3 1/2	„ „ de invest. . . . .	91-85	— —
	<b>Datoria publică ungară.</b>		
4	Renta ung. aur., scut. de dare	114-90	115-25
4	„ „ Cor. . . . .	96-5—	96-75
3 1/2	„ „ „ „ „ „ „	87-50	87-40
—	Impr. ung. cu premii à 100 fl. „ „ „	220-25	219—
4	„ „ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare	162—	165—
4 1/2	Oblig. de regalii croat-slav. „ „ „	102—	102—
3	Impr. p. regul. Porților de fier „ „ „	80-75	80-25
4	Oblig. rurale croato-slavone „ „ „	98—	97-50
4	„ „ ungare „ „ „	97-40	97-75
	<b>Alte datorii publice.</b>		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl. . . . .	273—	— —
4	Obl. Soc. Temeș-Bega . . . . .	97-80	98-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	104-25	— —
4 1/2	„ „ „ „ Budapesta . . . . .	96-60	96-75
2	„ „ „ sârbești à 100 fr. . . . .	109-50	— —
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	151-95	— —
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	120-40	120—
	<b>Scrisuri fonciare și a. a.</b>		
4	Instit. de Cred. fone. austr. . . . .	100-25	— —
3	„ „ „ „ cu premii, 1880 . . . . .	306-50	— —
4	Banca austro-ungară 50 ani . . . . .	101-50	— —
4	„ „ 50 ani . . . . .	— —	101-55
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta . . . . .	101—	101—
4	„ „ „ „ „ „ „	98-50	98-50
4 1/2	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% în fl. . . . .	107-70	108—
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 1/2 ani	99-90	101—
4	„ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta	98-50	99—
4	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	99-35	99-25
3 1/2	„ „ „ „ „ „ „	99-10	89-60
4 1/2	Banca hipotecară ungară . . . . .	100-85	101—
4	„ „ „ „ „ „ „	101-10	98-25
4	„ „ „ „ cu premii . . . . .	271-50	136—
4 9/10	Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . . . . .	— —	99-25
5	„ „ „ Sibiu . . . . .	— —	101-50
4 1/2	„ „ „ „ „ „ „	— —	101-50
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV. . . . .	— —	101-50
5	„ „ „ Brașov . . . . .	— —	103-50
4 1/2	„ „ „ „ „ „ „	— —	102—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI. . . . .	— —	101—
4	„ „ „ „ „ „ „	— —	98-50
	<b>Lozuri.</b>		
	Basilia. à fl. 5— . . . . .	27-50	28—
	Credit, à fl. 100— . . . . .	487—	487—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	157-50	— —
	Buda, à fl. 40— . . . . .	174—	178—
	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	182—	189—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10— . . . . .	54—	55-50
	„ „ ungară, à fl. 5— . . . . .	35-35	35-50
	Rudolf, à fl. 10— . . . . .	63—	— —
	Salm. à fl. 40— v. c. . . . .	219—	— —
	Salzburg, à fl. 20— . . . . .	78-50	— —
	Impr. cu prem. al oras. Viena, 1874	540—	— —
	Sanatorium Regina Elisabeta K 5— . . . . .	— —	11-50
	„ „ „ „ „ „ „	— —	12—
	<b>Valute</b>		
	Galbini austr. sau ung . . . . .	11-38	11-43
	„ „ c. reg. . . . .	11-34	11-33
	Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. aur)	19-13	19-15
	20 Marce germ. aur . . . . .	23-55	23-58
	Ruble rusești de hârtie per bucată	— —	2-52
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117-55	117-60
	„ franc. 100 Fr. . . . .	— —	95-92
	„ ital 100 Lire . . . . .	95-90	95-90
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	251-25	— —
	Lei românești, 100 . . . . .	— —	94-85

Prețul per bucată

În editura Delegațiunii Băncilor Române  
au apărut:

## Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Pretul: broș. K 1.—, leg. K 1.50.

## Anuarul Băncilor Române

Pe anii

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 — 1905 — 1906.

Pretul: câte K 3.—.

Se comandă la Administrația „Revistei Economice“ în Sibiu (Nagyszeben).

## Drepturile, datorințele și responsabilitatea

membrilor din direcțiune

și

## Drepturile, datorințele și responsabilitatea

comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,  
directorul revistei „Magyar Pénzügy“

traduceri autorizate de

## Constantin Popp,

funcționar la Centrala inst. de credit și de econ. „Albina“.

Se pot comanda la traducător în Sibiu sau la Librăria arhidiecezană din Sibiu, cea dintâi cu prețul de K 3.—, iar cea din urmă cu prețul de K 1.50.

## „DETUNATA“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Bucium.

Active.

Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1905.

Pasive.

	K	f		K	f
Cassa . . . . .	4,655	15	Capital social . . . . .	60,000	—
Escont . . . . .	347,094	36	Depuneri . . . . .	265,759	87
Împrumuturi ipotecare . . . . .	41,529	85	Fondul de rezervă . . . . .	42,089	20
Realități . . . . .	12,036	65	Fondul de penziuni . . . . .	6,122	98
Efecte proprii . . . . .	1,600	—	Fondul de amortizare . . . . .	2,729	19
Mobilier . . . . .	738	—	Reescont . . . . .	11,608	—
Anticipațiuni . . . . .	446	67	Prodversivi . . . . .	4,827	52
Interese tranzitoare restante . . . . .	112	55	Interese tranzitoare anticipate . . . . .	2,580	70
			Dividendă . . . . .	472	—
			Albina . . . . .	7	92
			Profit și perderi . . . . .	12,016	87
	408,213	25		408,213	25

Spese.

Contul Profit și Perderi.

Venite.

	K	f		K	f
Interese după depuneri spre fructificare . . . . .	15,102	26	Interese de escont . . . . .	34,027	63
Interesele fondului de rezervă . . . . .	2,004	20	Interese la împrumuturi ipotecare . . . . .	3,202	51
Interesele fondului de penziuni . . . . .	291	57	Interese la realități . . . . .	627	97
Interesele fondului de amortizare . . . . .	144	96	Interese la efecte . . . . .	43	90
Contribuțiune . . . . .	5,008	07	Competință de scris . . . . .	3,195	33
Competință de timbru . . . . .	1,510	22	Provocări . . . . .	1,871	05
Salare . . . . .	5,053	08	Proviziuni . . . . .	712	46
Marce de prezență . . . . .	1,149	—			
Chirie . . . . .	400	—			
Spese . . . . .	848	59			
Porto . . . . .	70	03			
Amortizare de mobilier . . . . .	82	—			
Profit curat . . . . .	12,016	87			
	43,680	85		43,680	95

Bucium, la 31 Decembrie 1905

Ariton M. Popa m. p., director executiv.

Nicolae David m. p., cassar.

S. Dandea m. p. contabil.

Direcțiunea:

Dr. Banfi m. p., președinte.

A. Macaveiu m. p.

I. Macaveiu m. p.

Alexandru Macaveiu m. p.

Ioan Macaveiu m. p.

S. Dandea m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat încheierea cu 31 Decembrie 1905, și am aflat-o de exactă și în conformitate cu registrele purtate în bună regulă.

Bucium, la 13 Ianuarie 1906.

Membrii comitetului de supraveghiere:

Nr. 23 (1—1).

Dr. George David m. p., președinte.

S. Lazar m. p.

Petru Achim m. p.

Alexandru Macaveiu m. p.

Pamfilu Băieșan m. p.



## „BISTRITIANA“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Bistrița.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Bistrițiana“ societate acționară, se convoacă prin aceasta la

## a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține Luni în 12 Martie 1906 st. n. la 9 oare a. m. în Bistrița (Beszterce) în localul institutului.

## Obiectele de pertractare :

1. Constituirea biroului (§. 32.)
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune.
3. Stabilirea bilanțului, fixarea dividendei și votarea absolutoriului pe anul de gestiune 1905.
4. Impărțirea profitului curat.
5. Constatarea dubioaselor.
6. Statorirea marcelor de prezență pe anul 1906.
7. Alegerea alor doi membri în direcțiune.
8. Alegerea comitetului de reviziune.
9. Înființarea unei filiale și în legătură cu asta crearea unor funcțiuni nouă.
10. Alte eventuale propuneri intrate la timp.

Nr. 26 (1—1).

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală, au să-și depună acțiunile lor originale cu 3 zile mai înainte în biroul direcțiunii. (§. 21 din statute).

Bistrița, în 3 Februarie 1906.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.		PASIVA.	
		K	f		K f
Cassa . . . . .		10,911	61	Capital de acțiuni . . . . .	80,000—
Cambii de bancă . . . . .	863,092-20			Depuneri spre fructificare și anume:	
Cambii cu acoperire ipotecară . . . . .	106,503 80	969,596—		a) de-ale privaților . . . . .	755,942 17
Imprumuturi pe ipotecă . . . . .		118,800 20		b) de-ale fondului de rezervă . . . . .	80,000—
Imprumuturi pe obligațiuni . . . . .		292,259 30		c) de-ale fondului special de rezervă . . . . .	39,634 34
Imprumuturi pe efecte (Lombard) . . . . .		5,553—		d) de-ale fondului de penziune . . . . .	45,893-75
Efectele fondului de penziune . . . . .		6,720—		e) de-ale fondului pentru scopuri filan-	
Efectele fondului special de rezervă . . . . .		1,769 40		tropice și culturale . . . . .	4,989-79
Realități . . . . .	43,354-24			Reescont . . . . .	926,460 05
după amortizare . . . . .	5,354-24	38,000—		Interese tranzitoare . . . . .	385,407-50
Mobiliar . . . . .	1,047-60			Creditori . . . . .	26,379 91
după amortizare de 10% . . . . .	107 60	940—		Profit curat . . . . .	3,951 64
Debitori . . . . .		1,722 65			24,073 06
		1,446,272-16			1,446,272-16

DEBIT.		Contul Profit și Perdere.		CREDIT.	
		K	f		K f
Contribuțiune directă . . . . .	5,086-02			Interese după tot felul de împrumuturi . . . . .	93,969-59
10% după interesele la depuneri . . . . .	4,230 67	9,316 69		Interese de întârziere . . . . .	1,799 26
Spese curente . . . . .		4,166-31		Provizțiuni și taxe . . . . .	6,618 70
Interese la depuneri . . . . .		42,306-49		Chirie . . . . .	1,508—
Salare:					
a) direcțiunii . . . . .	3,516-67				
b) funcționarilor . . . . .	11,400—	14,946-67			
Portpostal . . . . .		630-63			
10% amortizare din mobiliar . . . . .		107-60			
Amortizare din realități . . . . .		5,354-24			
Bani de cuartir . . . . .		2,040—			
Marce de prezență . . . . .		568—			
Dubioase . . . . .		359-86			
Timbre . . . . .		26—			
Profit curat . . . . .		24,073-06			
		103,895-55			103,895-55

Bistrița, în 31 Decembrie 1905.

Valeriu Poruțiu m. p., director executiv.

Leon Monasterian m. p. contabil.

Direcțiunea:

Dr. Alexandru Pop m. p., președinte.  
Macedon Man m. p.

Mihailă Mihailaș m. p.  
Dr. Leon Scridon m. p.

Ciril Deac m. p.  
Ioan Mărginean m. p.  
Elia Scurtul m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă.

Bistrița, în 3 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:  
Pamfilu Grapini m. p.

Iosif Lisai m. p.

Dănilă Pop jun. m. p.

## Raportul direcțiunii.

### Onorată adunare generală!

Privind peste anul de gestiune 1905 avem de remarcat două momente mai însemnate și anume: criza politică generală și disproporția între scumpirea numărării și între căutarea lui. Scumpirea banilor se vede a fi urmat din criza politică și ca atare ar fi trebuit să provoace frecvență mare, dar nu s'a întâmplat așa: chiar din acest motiv e greu de explicat.

Din disproporția aceasta are să rezulte mai curând s'au mai târziu jignire în cursul liber al comerțului de bani și în dezvoltarea normală a institutelor.

Har Domnului că institutul nostru e bine cuirasat cu bilanț din an în an tot mai solid!

Bistrițana va înfruntă ușor vijelia, care va urmă din abnormitatea arătată mai sus.

Bilanțul anului expirat s'a încheiat cu un profit curat de peste 24 mii Cor., cu toate că din realități s'a abseris suma considerabilă de 5000 Cor. Asta s'a făcut din precauțiune pentru viitorul nesigur.

Suma constatată de neîncassaveră face Cor. 837·36, însă din dubioasele anterioare s'a încassat Cor. 477·50. Așa dară suma de abseris face numai Cor. 359·86.

### Profitul curat.

Acesta pe anul 1905 conform contulul „Profit și Perderi“ face suma de 24,073 cor. 06 bani.

Din acest profit direcțiunea propune a se da:

1. Acționarilor după capitalul acționar de 80,000 coroane ca dividendă ordinară și extraordinară 10% pro acție . . . . .	K	8.000—
2. Fondului special de rezervă . . . . .	„	6.800—
3. Fondului de penziune . . . . .	„	4,553·06
4. Pentru scopuri filantropice și culturale:		
a) spre distribuire între petenți . . . . .	K	550—
b) ca adaus cătră fond pentru scopuri filantropice . . . . .	„	1000—
c) la dispoziția direcțiunii . . . . .	„	450—
5. Adaus de scumpete:		
a) pentru funcționari . . . . .	K	6×200 1,200—
b) Economul institutului . . . . .	„	1×100 100—
6. Remunerație:		
a) membrii direcțiunii . . . . .	„	7×160 1,120—
b) membrii comitetului de reviziune . . . . .	„	3×100 300—
		4,720—
Suma . . . . .	K	24.073·06

După cetirea raportului comitetului de reviziune să binevoiască onorata adunare generală:

a) a aprobă bilanțul încheiat cu finea anului 1905.

b) a da direcțiunii și comitetului de reviziune absolutor pentru gestiunea de pe anul expirat;

c) a luă la petractare și a decide asupra celorlalte obiecte puse la ordinea zilei.

*Din ședința direcțiunii institutului de credit și economii „Bistrițana“ ținută în Bistrița la 3 Febr. 1906.*

*Direcțiunea.*

## Raportul comitetului de supraveghiare.

Examinând subsemnatul comitet de supraveghiare conform §-lui 59 din statute bilanțul institutului de credit și economii „Bistrițana“, societate pe acții, pentru anul 1005, a aflat activele și pasivele, mai departe toate pozițiunile contului profitelor și a perderilor în deplină conzonanță cu registrele băncii purtate cu toată ezactitatea.

Prin probe număroase, cari le-am făcut în mai multe conturi până în detail, am aflat, că cărțile consună deplin cu bilanțul și cu estrasele subșternute.

Iar prin o scontrare minuțioasă a valorilor diferite am constatat, că portofoliul de cambii, obligațiunile hipotecare și cu cavenți etc. corespund intru toate cu estrasele de bilanț și cu registrele ausiliare.

Ne luăm deci voia a propune aprobarea bilanțului pro 1905 dând totodată direcțiunii absolutoriul.

În privința împărțirii profitului de 24,073 coroane 06 bani ne alăturăm intru toate propunerilor direcțiunii și le recomandăm spre primire.

Bistrița, la 3 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiare:

Iosif Lissai m. p.

Pamfilu Grapini m. p.

Dănilă Pop jun. m. p.

## „STEUAU“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Román-Petre.

## CONVOACARE.

„Steaua“ institut de credit și economii, societate pe acții în Román-Petre, își va ținea în 28 Februarie st. n. 1906 în locul institutului la 3 oare d. a. a

## VIII-a adunare generală ordinară.

Obiectele de pertractare sunt:

1. Raportul direcțiunii despre anul de gestiune 1905.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Revidarea „Bilanțului“ și a contului „Perdere & Profit“.
4. Stabilirea dividendei, împărțirea profitului și darea ab-solutorului
5. Alegerea alor 2 membri în direcțiune.
6. Alegerea alor 5 membri în comitetul de supraveghiere.
7. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare sunt provocați a-și depune acțiunile lor la casa institutului, eventual la „Sentinela“ institut de credit și economii în Satul-nou (Réva-Ujfalu).

## MEGHIVÁS.

„Steaua“ takaréék és hitelintézet részvény társaság Román-petrén folyó évi február hó 28-án d. u. 3 orakor, az intézet hely-ségében a

## VIII rendes közgyűlését

tartja meg.

A napirend tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése az 1905 évről.
2. A felügyelő bizottság jelentése az 1905-ik évről.
3. Az 1905-ik évről szóló Mérleg- valamint Veszteség és Nyereség számla előterjesztése.
4. Az osztalék megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény iránti indítvány.
5. 2 új igazgatósági tag megválasztása.
6. 5 új felügyelő bizottsági tag megválasztása.
7. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen, azon részvényesek vehetnek részt, kik alapszabályunk értelmében, részvényüket az intézet pénztáránál vagy „Sentinela“ takaréék és hitelintézetnél, Réva-Ujfalun, letéteményezték.

## ACTIVA.

## Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.

## PASIVA.

	K	f		K	f
Casa . . . . .	12,018	77	Capital . . . . .	32,000	—
Escont . . . . .	234,819	—	Fond de rezervă . . . . .	30,227	40
Hipotecă . . . . .	103,890	—	Fond special de rezervă . . . . .	1,500	—
Efecte . . . . .	11,597	—	Fond de penziune . . . . .	800	—
Acții . . . . .	2,740	—	Depuneri . . . . .	186,228	31
Mobiliar . . . . .	482	90	Reescont . . . . .	97,923	48
20% amortizare . . . . .	96	60	Dividende . . . . .	100	—
Interese de reescont anticipate . . . . .	955	50	Interese transitorii . . . . .	4,884	50
Debitori . . . . .	475	—	Profit transpus . . . . .	285	84
			Profit net . . . . .	12,932	04
				13,217	88
				366,881	57

## DEBIT.

## Contul Profit și Perdere.

## CREDIT.

	K	f		K	f
Interese de reescont . . . . .	3,189	44	Interese de escont . . . . .	26,220	30
Interese de depuneri . . . . .	9,325	79	Interese hipotecare . . . . .	5,727	20
Salare . . . . .	2,464	—	Venite după efecte . . . . .	503	—
Spese . . . . .	1,867	56	Prodiverși . . . . .	41	02
Dare . . . . .	1,009	95	Profit transpus . . . . .	285	84
Dare după interese de depuneri . . . . .	795	38			
Chirie . . . . .	200	—			
Competințe . . . . .	36	26			
Amortizări . . . . .	671	10			
Profit transpus . . . . .	285	84			
Profit net . . . . .	12,932	04			
	32,777	36		32,777	36

Román-Petre, în 31 Decembrie 1905.

I. Neagoe m. p., director executiv.

N. Olariu m. p., contabil.

T. Zsivku m. p.

Direcțiunea:

A. Topal m. p.

A. Crăciun m. p.

Subsemnații membri în comitetul de supraveghiere examinând conturile Bilanț de încheiere și Perdere & Profit și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat în conzonanță numerică cu acestea și conform legilor și statutelor, deci propunem să se aproabe dimpreună cu propunerea pentru împărțirea profitului curat.

Román-Petre, în 4 Februarie.

Nr. 25 (1—1).

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Al. Andressi m. p.

Dr. A. Bireescu m. p.

P. Stoica m. p.

P. Crăciun m. p.

S. Zsivku m. p.

## Propunerea direcțiunii

pentru împărțirea profitului curat pro 1905.

a) 5% dividendă acționarilor . . . . .	K	1,600	—
b) 15% fondului de rezervă . . . . .	„	1,772	60
c) 3% tantiemă directorului executiv . . . . .	„	319	73
d) 6% „ membrilor direcțiunii . . . . .	„	639	47
Transport . . . . .	K	4,331	80

Transport . . . . .	K	4,331	80
e) 3% „ comit. de supraveghiere . . . . .	„	319	73
f) 4% „ funcționarilor . . . . .	„	426	31
g) 3% Supradividendă . . . . .	„	960	—
h) Fondului special de rezervă . . . . .	„	5,540	—
i) Fondului de penziune . . . . .	„	900	—
j) Pentru scopuri filantropice . . . . .	„	600	—
k) Profit transpus . . . . .	„	140	04
Total . . . . .	K	13,217	88

**„CIACOVANA“, institut de credit și de economii, șoc. pe acții în Ciacova.**

**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Ciacovana“, societate pe acții în Ciacova se convoacă și sunt rugați a participa la a

**II-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în 26 Februarie a. c. st. n. la 9 oare a. m. în localitățile institutului.

**Obiectele:**

1. *Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului*
2. *Decidere asupra distribuirii profitului curat.*
3. *Darea absolutului direcțiunii și comitetului de reviziune pe anul 1905.*
4. *Alegerea unui membru în comitetul de reviziune pe restul periodului de 3 ani.*
5. *Stabilirea honorarului directorului executiv pe anul 1905.*
6. *Exentuale propuneri ivinde în sensul statutelor institutului.*

Nr. 24 (1—1).

Ciacova, în 5 Februarie st. n. 1905.

*Direcțiunea.*

Dispozițiuni statutare: *Vot deciziv în adunarea generală au numai acei acționari, cari înainte de deschiderea ședinței depun la cassa institutului titlul provizor.*

Active.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1905.		Pasive.	
	K	f		
Cassa . . . . .	4,032	27	Capital de acții . . . . .	90,000—
Escont . . . . .	146,145	50	Depuneri spre fructificare . . . . .	62,603-92
Cambii ipotecare . . . . .	97,839	25	Reescont . . . . .	124,722 75
Hipotecă . . . . .	37,469	—	Fond de rezervă . . . . .	1,129-95
Efecte proprii . . . . .	120	—	Diverse . . . . .	1,918 75
Interese de reescont anticipate . . . . .	1,228	12	Imprumuturi ipotecare cedate . . . . .	4,100—
Interese anticipate după imprumuturi hi- potecare cedate . . . . .	27	—	10% contribuție după interesele de depuneri . . . . .	203 66
Mobilier . . . . .	1,525	02	Interese anticipate . . . . .	4,189-32
10% amortizare . . . . .	133	02	Profit curat . . . . .	7,430 79
Capital de acții neincurs . . . . .	8,246	—		
	296,299	14		296,299-14

Eșite.	Contul Profit & Perderi.		Întrate.	
	K	f		
Interese:			Interese:	
de reescont . . . . .	7,002	79	de escont . . . . .	12,638 60
de depuneri . . . . .	2,048	48	dela cambii ipotecare . . . . .	7,085 88
după imprumuturi ipotecare cedate . . . . .	35	20	dela hipotecă . . . . .	1,067-50
Contribuție după interese de depuneri . . . . .	250	07	Proviziuni și competențe . . . . .	104-55
Dare . . . . .	1,050	04		
Salare . . . . .	1,526	68		
Spese de cancelarie . . . . .	614	57		
Chirie . . . . .	800	—		
Porto-Poștal . . . . .	126	86		
Spese de protest . . . . .	11	05		
Profit curat . . . . .	7,430	79		
	20,896	53		20,896-53

Ciacova, în 31 Decemvrie 1905.

George Breban m. p., dir. executiv.

Ioan Pinciu m. p., prez. institutului.

Nicolae Moldovan m. p., contabil.

**Membrii direcțiunii:**

Nica Diminescu m. p.

Constantin Diminescu m. p.

Dr. Iuliu Coste m. p.

Dimitrie Ilcău m. p.

Ioan Gruescu m. p.

Timoteiu Albu m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină regulă și conzonanță cu registrele institutului.*

Ciacova, în 5 Februarie 1906.

**Comitetul de supraveghiare:**

Romulus Cărăbașiu m. p.

Ioan Gruescu m. p.

Corneliu Marcu m. p.

Aureliu Dragan m. p.

**„ORAVICIANA“, institut de credit și economii, societ. pe acțiuni în Oravița.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Oraviciana“, societate pe acții în Oravița sunt prin aceasta convocați la a

**XIII-a adunare generală ordinară,**

care se va țineă Joi, în 1 Martie a. c. st. n. la 9 oare înainte de amiază în sala dela „Coroana ungară“ cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Raportul comisiunii verificătoare și constituirea biroului.
2. Raportul anual al direcțiunei.
3. Raportul anual al inspecțiunei.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și votarea absoluturului.
5. Alegerea a 10 membrii în direcțiune și eventual întregirea inspecțiunei.
6. Eventuale propuneri.

Oravița, la 1 Februarie 1906.

Direcțiunea.

ACTIVE.		Bilanț cu 31 Decembrie 1905.		PASIVE.	
		K	f		
Cassa în numărar . . . . .		51,754	91	Capital de acții . . . . .	550,000—
Cassa de păstrare postală . . . . .		11,317	07	Depuneri . . . . .	1.526,219-54
Escont de cambii . . . . .	594,640-61			Fond de rezervă . . . . .	220,140-44
Escont de cambii, cu acoperire ipotecară . . . . .	770,577-90	1.365,218-51		Fond de rezervă disponibil . . . . .	9,985-80
Imprumuturi ipotecare . . . . .		1.499,123	80	Fond pentru diferenți de curs . . . . .	3,315-89
Credite personale . . . . .		23,622-16		Fond cultural și de binefaceri . . . . .	233,442-13
Efecte . . . . .		113,039	50	Fond de penziune . . . . .	8,193-72
Bon în giro conto și la alte bănci . . . . .		60,339-15		Interese anticipate pro 1906 . . . . .	10,130—
Diverși debitori . . . . .		26,960-62		Reescont . . . . .	27,980-50
Mobilier . . . . .	3,111-95			Imprumuturi ipotecare cedate . . . . .	642,944-50
după amortizare . . . . .	307-07	2,804-88		Dare după interese de depuneri . . . . .	78,129-86
				Dividendă neridicată . . . . .	3,129-23
		3.154,180-60		Diverși creditori . . . . .	104—
				Profit curat . . . . .	1,678-50
					72,228-62
					3.154,180-60

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
		K	f		
Interese depuneri . . . . .		62,610-88		Interese escont . . . . .	106,780-84
Interese reescont . . . . .		31,637-55		Interese ipotecare . . . . .	98,602-48
Salare . . . . .		17,809—		Interese credite personale . . . . .	2,019-06
Relut de cortel . . . . .		1,440—		Interese efecte . . . . .	4,578-55
Chirie . . . . .		900—		Interese de întârziere și diverse venite . . . . .	7,280-61
Spese de birou, porto postal, competențe de timbre, prenumerațiuni, spese diverse . . . . .		5,448-57			
Contribuțiune directă și comunală . . . . .	20,534-40				
10% dare după interese depuneri . . . . .	6,261-09	26,795-49			
Amortizare de mobilier . . . . .		3,397-07			
Abscrieri . . . . .		84-36			
Profit curat . . . . .		72,228-62			
		219,261-54			219,261-54

Oravița, 31 Decembrie 1905.

Ilie Trăilă m. p., director.

Ion Perian m. p., contabil.

Direcțiunea:

Al. P. Popoviciu m. p.      V. Poruțiu m. p.      I. M. Roșiu m. p.      Dr. A. Novac m. p.      Dr. I. Manguica m. p.  
 Dr. I. Nedelcu m. p.      I. Botoș m. p.      T. Stanca m. p.      G. Dragoescu m. p.

Conturile prezente, confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat exacte.

Oravița, la 1 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiare:

Nr. 20 (1—1).

I. Petroviciu m. p., președinte.      Dr. M. Gropșean m. p.      I. E. Țieran m. p.      G. Jian m. p.  
 C. Strâmbei m. p.      V. Leza m. p.      I. Roșiu m. p.

**„MURĚȘIANA”, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Reghin.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Murășiana” se invită în senzul §-lui 16 al statutelor la a

**XVIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Reghin la 5 Martie n. 1906 la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele ordinei de zi sunt:

1. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
2. Deciderea asupra conturilor și asupra împărțirii profitului curat.
3. Alegerea unui membru în direcțiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe trei ani.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul curent.
6. Eventuale propuneri în senzul §-lui 27 din statute.
7. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Domnii acționari, cari voesc a participa în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la cassa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până la 4 Martie st n. la 10 oare. a. m.

Reghin, la 1 Februarie 1906.

*Direcțiunea.*

Active.	<b>Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.</b>		Pasive.	
	K	f		
Cassa în numărar . . . . .	19,091	09	Capital social . . . . .	200,000—
Cambii escontate . . . . .	544,601	67	Fondul de rezervă . . . . .	63,790—
Obligațiuni cu cavenți . . . . .	41,219	32	Fondul de penziuni . . . . .	7,806 48
Imprumuturi ipotecare . . . . .	278,524—	867,344 99	Fondul filantropic . . . . .	1,796 15
Interese tranzitoare . . . . .	17,785	24	Depuneri spre fructificare . . . . .	621,920 29
Cassa institutului și alte realități . . . . .	49,429	92	Interese tranzitoare . . . . .	8,003 79
Debitori . . . . .	7	95	Dividende neridicate . . . . .	232—
	953,659	19	Reescont . . . . .	24,000—
			Profit transpus din 1904 . . . . .	1,000—
			Profit net . . . . .	25,610 48
				953,659 19

DEBIT.	<b>Contul Profit și Pierdere.</b>		CREDIT.	
	K	f		
Interese de reescont . . . . .	1,499	77	Interese de escont . . . . .	43,265 95
Interese de depuneri . . . . .	29,187	45	Interese de obligațiuni . . . . .	3,949 37
Contribuțiune directă . . . . .	3,933	14	Interese de ipotecă . . . . .	21,948 22
10% dare de depuneri . . . . .	2,734	73	Interese de întârziare . . . . .	1,451 94
Spese generale: Salare . . . . .	3,750—	6,667 87	Competință de scris . . . . .	3,274 50
Chirie, porto, tipărituri etc. . . . .	7,359	90	Taxă de transcriere . . . . .	32—
Marce de prezență . . . . .	720—	11,109 90	Comisiuni . . . . .	— 81
Profit transpus . . . . .	1,000—	720—	Competință de întabulare . . . . .	4 50
Profit net . . . . .	25,610	48	Chirii . . . . .	852 28
			Diverși . . . . .	15 90
			Profit transpus . . . . .	1,000 —
	75,795	47		75,795 47

Reghin, la 31 Decembrie 1905.

Ioșif Popescu m. p., director executiv.

Sever Barbu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Galaction Șagău m. p., președinte.

Marcu Cietatian m. p.

Dr. Alexandru Ceușian m. p.

Dr. Ioan Popescu m. p.

Petru Ciobotar m. p.

*Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat atât contul bilanț cât și contul profit și pierdere, și confrun-tându-le cu registrele institutului ținute în bună regulă, le-am aflat în consonanță cu aceleași și exacte.*

Reghin, la 30 Ianuarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Georgiu Maior m. p., președinte.

Mihail Grecu m. p.

Leo Popescu m. p.



**„ULPIANA“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Grădiște.**

**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii, societate pe acții „Ulpiana“ se convoacă prin aceasta la

**a XV-a adunare generală ordinară,**

în Grădiște (Várhely) la 17 Februarie st. n. 1906 la oarele 10 înainte de amiază în localitatea institutului.

Obiectele de pertractare:

1. Raportul direcțiunii despre agendele institutului pe anul de gestiune 1905.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Examinarea bilanțului și a Contului Profit și Pierdere.
4. Propunerea direcțiunii și decideră asupra întrebnișării profitului curat.
5. Darea absolutorului.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe timp de 1 an conform §-lui 47 din statute.
7. Regularea salarelor și statorirea marcelor de prezență pro 1906 și rugarea contabilului Sofroniu Negru pentru a fi definitivat.
8. Eventuale propuneri.

§. 33 din statute. În adunarea generală numai acei acționari pot participa cari cel puțin cu  $\frac{1}{2}$  oară înaintea acesteia și-au depus pe lângă revers la cassa institutului acțiunile lor resp. ale plenipotențiatilor d'impreună cu plenipotență.

**Direcțiunea.**

Activa — Vagyon.	Bilanțul cu 31 Decembrie 1905 — Mérleg számla.		Pasiva — Teher.		
	K	f			
Cassa în număr — Pénztár készlet . . . . .	884	77	Capital social — Alaptőke . . . . .	30,000	—
Cambii de bancă — Bankszerű váltok . . . . .	121,718	—	Emisia II — II-ik kibocsátás . . . . .	8,500	—
Realități — Ingatlanok . . . . .	2,636	98	Fondul de rezervă — Tartalék alap . . . . .	13,455	71
Mobiliar — Butorzat . . . . .	700	—	Depuneri — Betétek . . . . .	9,542	11
după amortizare — leírás után . . . . .	100	—	Fond cultural — Iotékonyezélú alap . . . . .	420	65
Efecte — Értékpapírok . . . . .	1,500	—	Reescont — Visszleszámitolás . . . . .	61,118	—
Spese restituibile — Visszatérítendő költségek . . . . .	935	63	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék . . . . .	216	50
Cont curent — Folyószámla . . . . .	908	—	Interese tranzitoare — Atmenti kamatok . . . . .	1,423	50
Interese restante — Hátralékos kamatok . . . . .	757	86	Fondul dubioaselor — Kétes követelések alapja . . . . .	300	—
Int. transit. de reescont — Visszlesz. átm. kamatok . . . . .	654	49	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	5,619	26
	130,595	73		130,595	73

Eșite — Kiadás.	Profit și Pierderi — Nyereség és Veszteség számla.		Intrate — Bevétel.		
	K	f			
Interese de depuneri — Betéti kamatok . . . . .	484	12	Interese de escont — Leszámitalási kamatok . . . . .	14,805	59
Interese de reescont — Visszleszámit. kamat . . . . .	3,411	31	Diverse — Külömfélék . . . . .	579	45
Marce de prezență — Jelenléti jegyek . . . . .	433	60	Interese de efecte — Értékpapir kamatok . . . . .	30	90
Salare — Fizetések . . . . .	2,803	28			
Spese — Költség . . . . .	748	73			
Chirie — Házbér . . . . .	120	—			
Porto — Posta költség . . . . .	98	64			
Provent — Illeték . . . . .	24	02			
Arunc — Községi potadó . . . . .	529	05			
Dare directă — Egyenes adó . . . . .	1,000	—			
Dare de depuneri — Betéti tőkék. adó . . . . .	43	93			
Amortizare din mobilier — Butorzatból leírás . . . . .	100	—			
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	5,619	26			
	15,415	94		15,415	94

Grădiște, la 31 Decembrie 1905.

Nicolau Muntean m. p., director exec. — vezér igazgató.

Sofroniu Negru m. p., contabil — könyvelő

Frischholz Béla m. p., cassar — pénztárnok.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

Carol Pasca m. p., vicepreședinte.

Stefan Țarina m. p.

Ioan Oproni m. p.

Contul bilanțului și contul Profit & Pierdere s'a aflat în conzonanță cu registrele principale și auxiliare — A Mérleg a Nyereség és veszteségszámla a fő és segédkönyvekkel összhangzásban találtatott.

Comitetul de supraveghiere — A felügyelő bizottság:

Nr. 14 (2—2)

Simon Adolf m. p.

Mendel Mór m. p.

Bora Iustin m. p.

**„BOCȘANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Bocșa-montană.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii, ca societate pe acții „Bocșana” se invită prin aceasta în virtutea §-ului 14 din statute la a

**X-a adunare generală ordinară,**

care se va țineă Duminecă, în 25 Febr. st. n. a. c. la 3 oare p. m. în localitățile casei propriie Nr. 65 din loc.

**Obiectele:**

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere. Nr. 23 (1—1).
2. Stabițirea bilanțului și absolutorul.
3. Decidere asupra împărțirii profitului curat.
4. Modificarea §-ului 3, 10, 30, 45, 46 și 49 din statute prin stergere și întregire.
5. Exmțierea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală.
6. Diverse.

În lipsa membrilor receruți adunarea generală în senzul § ului 22 din statute se va țineă în 11 Martie st. n. 1906 la locul și timpul indicat.

Domnii acționari, cari voiesc a luă parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați în senzul §-ului 16 din statute sunt rugați a-și depune acțiile și eventual dovezile de plenipotență înainte de ținerea adunării la cassa institutului.

Bocșa-montană, în 27 Ianuarie 1906.

**Direcțiunea.**

Activa.	<b>Bilanțul cu 31 Decemvrie 1905.</b>		Pasiva.	
	K	f		
Cassa în numărar . . . . .	1,069	39	Capital de acții . . . . .	100,000—
Cambii escontate . . . . .	206,801	65	Fond de rezervă . . . . .	35,115-92
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . . . .	157,379		Fond dispon. pt. ev. perd. . . . .	144-66
Imprumut hipotecar . . . . .	66,831	—	Fond pentru binefaceri . . . . .	86 03
Mobilier . . . . .	851-93		Depuneri spre fructificare . . . . .	244,299 45
10% amortizare . . . . .	85-19	766-74	Rescont . . . . .	77,447 30
Spese de renovare . . . . .	2,149-92		Interese tranzitoare . . . . .	4,502 44
20% amortizare . . . . .	429-98	1,719-94	Dividende neridicate . . . . .	256—
Avanse de prot. și proces . . . . .		647-62	Profit transpus din 1904 . . . . .	500—
Realități . . . . .		18,275 78	Profit curat . . . . .	14,676 02
Diverși Debitori . . . . .		3,987-05		
Interese restante . . . . .		7,715-01		
Efecte . . . . .		11,834-64		
		<u>477,027-82</u>		<u>477,027-82</u>

Debit.	<b>Contul Profit și Perdere.</b>		Credit.	
	K	f		
Interese la Depuneri . . . . .	12,125	20	Interese de escont . . . . .	19,460-11
Interese la Reescont . . . . .	3,448	6	Interese dela cambii cu acoperire hipot. . . . .	10,758 22
Spese de cancelarie și porto . . . . .	657	04	Interese dela imprumuturi hipotecare . . . . .	6,079-49
Salare . . . . .	5,211	17	Interese de întârziere . . . . .	709-88
Tipărituri . . . . .	62	90	Interese dela efecte . . . . .	433—
Contribuție erarială și comunală . . . . .	2,020	44	Proviziune, taxe de scris etc. . . . .	2,206 50
10% dare de inter. la depuneri . . . . .	1,212	51	Chirie . . . . .	1,142—
Competențe de timbru . . . . .	43	36	Venit dela realități . . . . .	167-07
Amortizare 10% din mobilier . . . . .	85	10	Profit transpus din 1904 . . . . .	500—
Amortizare 20% din spese de renovare . . . . .	429	98		
Marce de prezență . . . . .	484	—		
Chiria localului institutului . . . . .	500	—		
Profit transpus din 1904 . . . . .	500	—		
Profit curat . . . . .	14,676	02		
		<u>41,456-27</u>		<u>41,456-27</u>

Bocșa-montană, 31 Decemvrie 1905.

M. Popoviciu m. p., director.

Nicolae Vulpe m. p., cassar.

Simeon Jivoinovici m. p., contabil

**Direcțiunea:**

S. Jurca m. p.

George Brebenar m. p.

Ioan Tieran m. p.

Demetriu Prunes m. p.

Balean m. p.

Toma Soare m. p.

Nicolaus Nicolajevits m. p.

Iosif Jurca m. p.

Dr. Borlovan m. p.

Alexa Balatescu m. p.

*Examinând conturile prezente și confrotându-le cu registrele principale și auxiliare le-am aflat în regulă.*

Bocșa-montană, 27 Decemvrie 1905

**Comitetul pe supravghiare:**

Nicolaus Spinean m. p.

Petru Ieremia m. p.

Dr. Aurel Oprea m. p.

Coriolan Zuiac m. p.

Stefan Rusu m. p.

Proprietar și editor: Dr. Cernel Diaconovich.

Tiparul Tipografiei arhiepiscopale în Sibiiu.